● 报料热线:114 转羊城晚报报料 或 87776887

羊城晚报记者 李焕坤 罗仕

5月14日,广州市天河区发布2021年1-3月主 要经济指标。至此,广州市11个区基本已发布2021 年一季度经济数据。记者梳理发现,在11区中,天河 区、越秀区位列地区生产总值(GDP)总量前两位;增 城区、花都区、白云区GDP同比增速位居前列。

广州市各区 2021年一季度 GDP 总量排名				
辖区	2021年一季度 GDP (亿元)	同比增速	两年平均增长	
天河区	1436.79	15.0%		
越秀区	958.48	16.5%	7.8%	
黄埔区	未公布	20.6%		
海珠区	584.07	23.1%	10.3%	
白云区	555.81	23.2%	3.4%	
番禺区	542.95	21.4%	4%	
南沙区	442.09	20.6%	7.6%	
花都区	364.51	24.2%		
荔湾区	271.80	19.5%		
增城区	269.77	25.3%	7.4%	
从化区	98.30	16.1%		
两年平均增速是指以2019年相应同期数为基数 采用几何平均				

的方法计算的增速

数据来源:各区官方网站公布数据

广州市各区 2021年一季度 GDP 增速排名				
辖区	2021年一季度 GDP(亿元)	同比增速	两年平均增长	
增城区	269.77	25.3%	7.4%	
花都区	364.51	24.2%		
白云区	555.81	23.2%	3.4%	
海珠区	584.07	23.1%	10.3%	
番禺区	542.95	21.4%	4%	
南沙区	442.09	20.6%	7.6%	
黄埔区	未公布	20.6%		
荔湾区	271.80	19.5%		
越秀区	958.48	16.5%	7.8%	
从化区	98.30	16.1%		
天河区	1436.79	15.0%		
T 左 五 仏 協 生 目 b, y 2010 左 b 户 同 枷 数 火 甘 数 。 必 田 口 仁 五 仏				

两年平均增速是指以2019年相应同期数为基数,采用几何平均 的方法计算的增速

数据来源:各区官方网站公布数据

广州11区一季度GDP出炉:

天河总量继续领跑 增城同比增速第

经济指标增势平稳

2021年是"十四五"开局之 年,做好今年工作意义重大。根据 广东省地区生产总值统一核算结 果,2021年一季度广州市地区生 产总值为6404.09亿元,同比增长 19.5%,两年平均增长5.6%。广州 市一季度经济运行总体状况可以 用一句话概括:在上年同期低基数 等因素综合影响下,主要经济指标 较快增长,扣除基数影响,主要经 济指标增势平稳,经济运行开局良 好、稳中加固、持续向好。

具体到每个区,它们在一季 度交出了怎样的答卷?

记者梳理发现,截至记者发 稿时,除黄埔区外,其余10个区 均对外公布了GDP总量。其中, 天河区继续领跑,以1436.79亿元 名列第一,越秀区以958.48亿元 位于第二。随后依次排名是海珠 区(584.07 亿元)、白云区(555.81 亿元)、番禺区(542.95 亿元)、南

5月14日凌晨2点03分,广

州交警在黄埔大道马场隧道常态

化开展酒驾整治行动时,查获一

名涉嫌醉驾的男子。被民警查获

时,该男子驾驶的小车后排还有

一位老人。经了解,老人为驾驶

人陈某母亲,急需送往医院救

治。发现情况比较紧急,执勤民警

立即兵分两路,在现场做好对陈某

依法处置的同时,安排民警驾车搭

载老人及其家人前往医院。现场

民警严格又不失人文关怀的处置,

与朋友在天河员村二横路一家饭店

吃饭,"其间喝了大概4两的白酒,后

回家休息",次日凌晨1点,因母亲突

感身体不适,遂驾车搭载其前往医院

救治,行经黄埔大道西路段被民警查

获。当民警问起是否知道饮酒后不

能驾驶机动车时,陈某回应"我知道,

我觉得自己比较清醒,抱了侥幸的心

理"。经检验,陈某血液中酒精含量

为145.2mg/100mL,属于醉酒驾驶。

违法行为,广州交警一直严查严

管,牢牢守护在群众安全出行的

针对酒驾、醉驾等严重交通

根据陈某供述,他是13日晚上

让当事人陈某表示感谢。

沙区(442.09 亿元)、花都区 (364.51 亿元)、荔湾区(271.80 亿 元)、增城区(269.77亿元)、从化 区(98.30亿元)。

中山大学岭南学院经济学系 教授林江接受记者采访时表示, 从广州各区一季度主要经济指标 可以看出,广州今年开局不错,为 "十四五"打下良好的基础。"广州 是外向型经济特色明显的城市, 出口作为拉动经济的三驾马车之 一,对广州的经济发展有较大影 响,其中就体现在各区的经济指 标上。"但他同时提醒,2021年一 季度经济指标一方面还受疫情的 余波影响,另一方面也有春节因 素在,数据和排名应谨慎看待。

新增"两年平均增速"指标

从 GDP 增速来看,增城区 (25.3%)、花都区(24.2%)、白云区 (23.2%),位列前三。

在11个区中,有7个区(增城 区、花都区、白云区、海珠区、番禺

男子喝酒之后,凌晨为送母亲去医院侥幸开车

区、南沙区、黄埔区)超过广州市 GDP 增速;有1个区(荔湾区)等 于广州市GDP增速;有3个区(越 秀区、从化区、天河区)GDP增速 低于广州市GDP增速。

值得一提的是,与往年公开的 主要经济指标相比,今年新增了 "两年平均增速"这一指标。据介 绍,"两年平均增速"是指以2019年 相应同期数为基数,采用几何平均 的方法计算的增速。目前有多区 主动公布"两年平均增速"这一指 标,其中海珠(10.3%)、越秀(7.8%)、 南沙(7.6%)、增城(7.4%)高于广州 两年平均增速,番禺(4%)、白云 (3.4%)低于广州两年平均增速。

林江指出,2020年一季度厂 州各区受到新冠肺炎疫情的严峻 考验,GDP基数不高,因此出现了 一季度 GDP 增速比以往大幅增加 的情况。"如果只看一季度同比增 长,是无法反映真实的经济情 况。因此广州采用了'两年平均 增速'这一指标,尽可能消除基数 效应带来的影响。"

走进粤港澳共绘大湾区

全国各地艺术家采风写生启动

羊城晚报讯 记者朱绍杰报 道:描绘江山如画,尽在精彩湾 区。5月17日上午,"新时代·新 使命·新征程 奋进粤港澳大湾 区 全国中国画、油画作品展"采 风写生启动仪式在广州举行。

活动由中国文学艺术基金 会、中国美术家协会、广东省文 学艺术界联合会主办,旨在推动 粤港澳大湾区文化创新协同发 展,动员全国各地艺术家踊跃投 身粤港澳大湾区美术创作,全面 展现粤港澳大湾区取得的各项成 就,记录粤港澳大湾区建设的奋 进历程。用美术助力粤港澳大湾 区文化圈建设,深化大湾区美术 交流与合作,为粤港澳大湾区美 术事业的繁荣与发展贡献力量。

广东省文联党组书记王晓在 致辞中表示,采风写生活动为全 国各地艺术家走进粤港澳共绘大 湾区提供了交流、创作的平台, 帮助艺术家更好地梳理创作思 路,体现了艺术家"为时代画像 为时代立传、为时代明德"的艺 术担当。

据了解,此次采风写生活动 历时7天。采风团将追寻粤港澳 大湾区发展脉络集中展开采风写 生活动,前往广州、惠州、东莞 深圳等实地考察、采风创作。在 此期间,来自全国各地的艺术家 们将深入了解粤港澳大湾区的历 史人文、经济建设、社会发展,并 用生动的艺术作品讲好湾区故

广州市招考办发布考试提醒

中考物理化学实验考试 依据最后一次操作评分

羊城晚报讯 记者蒋隽报道: 今年广州市初中学业水平考试物 理化学实验操作考试将于5月21 日至24日举行,17日,广州市招 考办发布考试提醒,每场考试时 间截止前,考生可以对实验操作 进行重做、纠正,依据最后一次 操作进行评分;考试时除平板电 脑外切勿触碰摄像头、网线、连

接线、录制箱等零部件。 市招考办要求,考生应如实 填写《2021年广州市初中学业水 平考试物理化学实验操作考试考 生健康信息申报表》,于考试当天 交考点工作人员。要戴口罩、勒 洗手、不去聚集性场所,做好个人 防护。尚在外地的考生应了解考 点所在地疫情防控相关要求,及 时返回,并按属地化要求和规定 进行管理,以免耽误考试。

5月14日-19日,按照全人 员、全考点、全流程的要求,全市 组织实验操作考试的适应性测 试,考生应充分利用此次测试熟 悉考场、熟悉设备、熟悉流程、熟 悉规则

重点牢记:考试时,注意身体 姿态,除平板电脑外切勿触碰摄 像头、网线、连接线、录制箱等零 部件;考生可通过平板电脑上的 倒计时掌握考试剩余时间;物理 实验操作考试时须在平板电脑上 录入实验数据;每场考试时间截 止前,考生可以对实验操作进行 重做、纠正;考试过程中若出现 重新操作某些或全部实验步骤, 则依据最后一次操作进行评分。

备考方面,市招考办要求考 生在考前练习、适应性测试、正 式考试时,须注意实验安全,切

勿进行与试题要求无关的操作。 考生凭身份证、准考证、健康 信息申报表按规定时间到达考 点,经测温消毒后进入考点。考 生如未携带实验服、护目镜或一 次性乳胶手套,及时向学校带队 老师报告和申领,考试结束后归

考生进入备考室时须进行金 属探测仪检查,并签到。考生在 备考室穿好实验服,准备考化学 实验的还要戴好护目镜和一次性 乳胶手套。

还带队老师。

考生进入对应考场时,须按 分配的座位号对号入座。入座 后,在平板电脑上刷脸进行身份 核验。如戴护目镜未通过身份核 验,须摘下护目镜后再刷脸。 开考前,考生须认真核对实

验台上的实验用品。考试开始前 或考试过程中,如有实验用品缺 失或损坏、平板电脑工作不正 常,及时举手报告。 考试期间,考生要遵守考场

纪律,不得摘下护目镜,不得随 意走动,不得交头接耳,不得左 顾右盼,以免影响他人考试。 考生须注意实验安全,不得

进行与试题要求无关的操作,出 现突发情况时,立即报告监考员 妥善处理。

考生要注意保护环境,不准 乱倒化学废液。离场时,考生不 得将仪器和药品带离实验室,防 止发生意外事故。

每场考试时间截止前,考生 可以对实验操作进行重做、纠 正。考试过程中若出现重新操作 某些或全部实验步骤,则依据最 后一次操作进行评分。

夏天用电高峰到来 严打涉"三电"违法犯罪



羊城晚报讯 记者付怡、张璐 瑶,通讯员公新文、汤洪钧、张军 报道:5月17日是世界电信和信 息社会日。当天,广东省电力电 信广播电视(以下简称"三电")设 施安全保护工作联席会议办公室 与广州市"三电"办,省、市"三电" 行"三电"设施安全保护工作宣传 月启动仪式。

"三电"是什么? 广州市公安 局内部安全保卫支队的黄警官现 场进行了详细解答:"三电"设施 其实是电力、电信、广播电视设

请广大市民群众积极举报、

揭发盗窃、破坏和非法窝藏、转

移、收购、销售电信电缆设施等

违法犯罪行为。对向相关单位提

供线索,协助警方成功打击破坏

链接

施的简称,"三电"行业是国民经 济的重要基础产业,事关国计民 生,与国家安全、公共安全和人 民群众的生产生活都息息相关。 盗窃"三电"设施是属于触犯《刑 法》的行为。广州警方一直以来 对"三电"犯罪都高度重视,保持 高压严打态势。据统计,2013年 以来,全市涉"三电"警情、立案 数连续8年保持稳中有降良好态 势,2020年,"三电"警情、立案数 同比 2013 年分别下降了 76.05% 和83.24%,同比2019年分别下 降了23.1%和22.25%。

夏季来临,用电高峰杀到, 盗窃破坏"三电"违法犯罪活 动,不仅会危及国家安全,造成 重大经济损失,也会给广大人 民群众日常工作、生活、学习等 活动造成巨大影响。《中华人民 共和国刑法》规定,破坏电力设 备,危害公共安全,尚未造成严 重后果的,处三年以上十年以 下有期徒刑;造成严重后果的 处十年以上有期徒刑、无期徒 刑或者死刑。破坏广播电视设 施、公用电信设施,危害公共安 全的,处三年以上七年以下有 期徒刑;造成严重后果的,处七 年以上有期徒刑。

电力电信广播电视设施违法犯罪

行为的,有功个人最高奖励20万

元,有功单位最高奖励15万元。

公安机关举报电话:110,电力部

门举报电话:95598。

第一线上。据统计,广州交警今 年以来共查处酒驾违法行为9000 余宗,其中醉酒驾驶近4000宗。

交警呼吁

驾驶员切勿抱着"就开一小 段路""深夜可能不会被查"等侥 幸心理, 罔顾自身与他人的生命 安全,以身试法,请自觉做到"开 车不喝酒、喝酒不开车"。



文/羊城晚报记者 王楠 郭思琦 通讯员 交宣 图/通讯员 交宣

最新中国城市人才吸引力排名:

举报破坏"三电"行为,有奖!

广深两城均跻身前五

羊城晚报讯 记者周聪报 道:近日,智联招聘推出的"中国 城市人才吸引力排名"报告显 示,在全国最具人才吸引力城市 100强中,深圳位居第四,广州 位居第五,京杭沪居前三。广州 近年来呈现人才净流入且持续 稳定增长。

深圳近年来保持人才净流入 持续上升的趋势,2017-2020年 人才净流入占比分别为 0.1%、 0.4%、0.2%、1.3%。据分析,人才 流入深圳主要因为经济发展速度 相对较快和人才政策有吸引力。 深圳还拥有华为、腾讯、平安等 众多著名企业,尤其是互联网企 业,吸引大量人才。

广州近年来人才保持净流入 且持续稳定增长,人才流入主要因 为广州发展速度较快、生活成本较 低。2020年广州 GDP 增速为 2.7%。高于全国平均2.3%。而广 州的生活成本在一线城市中最低。

从性别看,2020年流动人才 中男性占57%,明显高于求职总 体的53%,男性更有可能跨城求 职。2020年智联招聘平台求职 人才中男女比例为53:47,其中

流动人才男女比例为57:43,说 明男性更有可能跨城求职。而 2019年上述比例分别为54:46、 60:40,2020年流动人才的性别 比例更加平衡。

从 行 业 看 , 流 动 人 才 中 50.3% 分布在 IT、房地产、制造 业。2020年求职人才最多的前 三行业是IT/通信/电子/互联网、 房地产/建筑业、生产/加工/制 造,分别占比19.8%、14.9%、 13.3%, 合计占比 48.0%; 流动人 才最多的前三行业也是上述三个 行业,分别占比19.1%、17.4%、 13.8%, 合计占比50.3%, 说明流 动人才分布更加集中,且流动人 才在房地产I建筑业的分布远高 于所有求职人才。

从二级行业分布来看,2020 年求职人才最多的前五行业分别 是房地产/建筑/建材/工程、互联 网/电子商务、教育/培训/院校、 专业服务/咨询(财会/法律/人力 资源等)、零售/批发,合计占比 35.9%;流动人才最多的前五行 业则略有不同,第五名为电子技 术/半导体/集成电路,合计占比 37.8%

长卷有数百个人物,描绘多彩传统民俗文化活动



谢燕珊介绍她的《大美潮汕》

羊城晚报讯 记者黄宙辉摄 影报道:5月16日,"裁云镂月-谢燕珊剪纸艺术展"在广东省文联 艺术馆开幕,将持续展至5月24 日。本次展览展出谢燕珊的现代 剪纸长卷《大美潮汕》两套,以及其 他剪纸作品约40件。这些作品都 是具有诗情画意的主题性创作,主 要以潮汕民俗风情为题材。

谢燕珊现任教于揭阳职业技 术学院,擅长工笔画及现代剪纸 创作。这次展出的两套14米现 代剪纸长卷《大美潮汕》(画心长 12米,宽0.7米)特别惹人关注。 该长卷描绘的是潮汕古民居建筑 以及多姿多彩的传统民俗文化活 动。其中,潮汕民俗有拜神祭祖、 扛老爷、营标旗等,体现了潮汕地 区独特的人文风情和繁华景象; 潮汕民居则有气势恢宏的金木水 火土五行山墙(屋耳)等;此外, 画面还有汕头牛肉粿、潮汕卤味、

工夫茶等潮汕特产,题材内容丰 富,涵盖面广。该长卷采用阴刻 阳刻相结合的手法,将昔日富丽 堂皇的古民居装饰,表现得雕镂 剔透。长卷人物有数百人,每个 人物高约7厘米,人物线条约1 毫米,玲珑纤巧,十分精美。

谢燕珊告诉记者,将潮汕多 姿多彩的民风民俗以及富丽堂 皇的古民居以剪纸的形式记录 下来,是她多年来的想法。在上 海世博会见到《清明上河图》动 画版时,更令她坚定了要实现这 个想法。她先后走访了近30个 古村落进行采风写生。该长卷 从开始动手到完成,经过写生、 创作、做色稿、剪刻、粘贴等步 骤,整整历经两年多。该长卷比 较完整地记录了潮汕民俗活动 以及潮汕的历史,对宣传推广具 有地方特色的民俗及传统民居 建筑,多层次传承地方文化遗产 有一定的作用和意义。

中国民间文艺家协会副主 席、广东省民间文艺家协会主席 李丽娜认为,该长卷描绘了潮汕 的古建筑及多彩的传统民俗文 化活动,饱蘸深情地唤醒人们对 乡情的记忆,情感的归属,守护 我们共同的精神家园。

清华和华附共建拔尖人才培养基地

华附将开设大学先修强基班

羊城晚报讯 记者蒋隽、通讯 员李芸报道:16日,"清华大学拔 尖创新人才大学中学衔接培养基 地"授牌仪式在华南师大附中举 行。华附被清华大学遴选确认为 第一批"拔尖基地"。未来,双方 将从师资、课程等方面,做好人才 培养的大中学的衔接。今年,华 附除了继续开设大学先修班外, 还将开设大学先修强基班,培养 基础学科领域后备人才。

清华大学广东招生组组长钟 海旺介绍,国家一直强调基础学科 建设和基础学科人才培养,为此, 清华大学推出基础学科拔尖创新 人才大学中学衔接培养基地,在全 国范围内与最优秀的中学合作,在 人才培养方面,更早地进行创新意 识培养,进一步加强基础学科建 设。大学和中学之间可以形成互 补,大学可以向基地中学提供课 程,组织专家教授到中学开展讲 座,让学生们在更早的阶段,就能 意识到所学基础知识在将来有什 么用途,对于国家的建设和发展能

起到怎样的作用。 华附校长姚训琪表示,华附

结合清华大学"拔尖基地",在大 学先修实验班基础上设立"强基 班",突出基础学科的支撑引领作 用,重点在数学、物理、化学、生 物等学科开设大学先修课程。培 养学生立志为投身国家基础学科 领域的学习和科研,努力成为国 家重大战略发展领域优秀的后备 人才。据悉,华附强基班在国家 必修课程基础上,将开设清华和 北大的相关课程,课程方案正在 与两所高校共同研究制定中。

记者了解到,华附数学、物理 化学等学科在"自华教育"理念引领 下,形成以学科竞赛、科技创新、高 考等多方向、多层次的学科培养体 系。在国际数学、物理、化学奥林匹 克竞赛中共获得金牌17枚、银牌1 枚、铜牌1枚(最近四年,国际数学 化学奥赛金牌共获得5枚),在全国 中学中名列前茅。在科技创新比赛 和丘成桐科学奖等比赛中华附学生 均取得了优异的成绩。

华附中考第三批仅62个名额?

校长:约有140个,放心报考

羊城晚报讯 记者蒋隽报道: 广州中考即将于6月1日开始填 报志愿,5月16日,华南师范大 学附属中学校长姚训琪向羊城晚 报记者表示,华附在中考第三批

干华附的同学可大胆报读。 有的家长和同学以为华附在 第三批的录取名额只有62个,对 此姚训琪表示,第三批录取的实 际名额会远高于62个,主要来自 于两方面。

录取中约有近140个计划,有志

他给记者算了一笔账,今年 高一总招生计划是304个,名额

分配占比50%即152个。剩下 152个指标中,自主招生31个, 特长生18个,"特长生指标原本 是50多个,但华附只招了18名 特长生,因此剩下的指标回到第 三批" 此外,名额分配计划若流标

名额将回到第三批,"去年华附 约25%的指标流标,以此几率计 算,今年约有38个名额分配计划 将回到第三批,因此华附今年在 第三批招生的计划约140个,有 志于报考华附、成绩优异的同学 可大胆报考。"姚训琪说。